

迎接亚洲世纪:在中国外交政策背景下思考“佐习会”



日惹:安东尼 (Dr. Antonius Sumarwan)

- BASIS 杂志编委
- Sanata Dharma University 经济学院讲师
- 中印尼合作研究中心执行主任

2022年7月26日,佐科总统和习近平主席在北京举行的会晤非常成功。在当晚发布的新闻中,印度尼西亚外交部长雷特诺·马尔苏迪表示,亚洲两个主要国家的领导人已承诺加强在贸易、投资、卫生和海洋领域的互利经济合作。

关于就地区问题和各种世界问题的讨论,印尼外长表示,中国是印尼和东盟的重要伙伴。中国与东盟的合作有望促进该地区的稳定与繁荣。印尼赞赏中方支持印尼担任今年二十国集团和明年东盟轮值主席国的立场。佐科建议,东盟不仅应保持其对东盟的相关性,而且应保持对地区和世界的相关性。

印尼外交部长在她的新闻稿中没有详细说明非经贸合作的讨论是如何进行的,尽管它很重要。为了更全面地了解,我们需要其他来源。其中一个消息来源是中国国务委员兼外交部长王毅于2022年7月11日访问东盟秘书处时的讲话。在东盟十国常驻代表、印尼外交部高官及智库约120人面前的讲话中,王毅传达了中国的外交政策,重申了中国支持东盟的承诺。这篇讲话可以用来了解最近的佐科总统与习近平会晤,以及东盟国家领导人与中国领导人会晤等具体事件。这篇讲话也可以看作是

中国-东盟合作进展

王毅首先介绍了中国-东盟合作30年来取得的进展,双方贸易额增长了100倍,双向直接投资累计超过3100亿美元。王毅随后提出了对东盟和亚洲的乐观看法。他说:“55年来,东盟从起步到规模和实力稳步

增长,走过了一条不平凡的发展道路。同时,过去的55年也是亚洲崛起腾飞的黄金时期。”此外,王毅表示,“亚洲已成为发展的高地和合作的大好地”。王毅援引博鳌亚洲论坛《亚洲经济展望与一体化进程》年度报告提出,2021年亚洲率先走出疫情,成为全球经济增长的主要引擎。此外,王毅认为,亚洲是全球治理的一个很好的例子。他特别提到“今年将在亚洲举办一些重要的多边活动。中国成功举办了金砖国家领导人会晤,柬埔寨、印度尼西亚和泰国将分别主办东亚企业领导人会议、G20峰会和APEC领导人非正式会议。”王毅随后自豪地说:“世界的目光是转向亚洲地区,全球治理迎来了亚洲的时刻,国际社会需要更多地倾听亚洲的声音。”

成功秘诀

在当前疫情形势和俄乌冲突不确定的情况下,王毅的讲话给亚洲人带来了希望和学习。王毅分析亚洲成功的关键:“我们地区取得如此显著的发展成就,创造非凡的增长奇迹,最根本的原因是本地区国家坚持开放的地区主义,尊重和欣赏成员的多样性,坚持和践行志愿服务原则。我们以自由贸易推动区域经济一体化,以平等协商促进区域和次区域合作,以开放的心态发展全球朋友网络。”王毅从这个想法出发,讨论了当今世界面临的挑战以及可能被视为中国当前外交政策的解决方案。

有意思的是,王毅在看亚洲发展时,指的是经贸发展。然而,在考虑担忧时,他更多地关注安全和地缘政治事务,这可能会阻碍经济和贸易的进展。在提到“亚洲站在新的历史起点,面临前所未有的发展机遇”时,王毅提醒在场的观众,“我们也必须看到,当今世界并不太平。”

两种选择

王毅在讲话中对我们的现状进行了分析:“这是关于亚洲未来的两个完全不同的趋势。一个主张开放的地区主义、真正的多边主义、发展优先和互利合作;旨在帮助本地区国家早日走出疫情,实现全面发展。另一方则追求回归陈旧的冷战思维和封闭的群体政治,并根据地区国家的价值观对国家进行分类;它试图将区域计划分为不同的块,甚至将北约的方法应用于亚太安全。”

在揭示这两种选择后,王毅要求东盟做出选择:“我们今天的选择决定了我们今后的道路——开放还是孤立,合作还是对抗,团结还是分裂,进步还是倒退。它将对该地区所有国

家的未来产生根本性和深远的影响。”

此外,王毅表示,中国支持东盟选择开放的区域主义,即不歧视域外国家的区域经济一体化。王毅表示,这一自1980年以来在亚太地区引入的经济合作理念,需要扩大范围和丰富亚洲智慧。和平、发展、独立、包容,坚定维护开放型地区主义,汲取亚洲文明和实践的经验,不断为开放型地区主义增添新的内涵。”

王毅利用亚洲智慧拓展丰富的开放区域主义框架,提出了当今世界面临的四大挑战以及中国基于东盟经验提出的解决方案。

挑战与解决方案

挑战1:安全危机。“当前,频发的国际安全危机正在为人类敲响警钟。”王毅含蓄地批评了美国与盟国采取的做法,“我们绝不应允许任何将地缘政治冲突或阻挠对抗扩大到亚洲的企图,我们也不希望在这部分地区看到任何制裁、封锁或人道主义危机。”中国提出的解决方案是“秉持和平共处理念”。王毅指出东盟迄今开展的实践,“半个世纪以来,本地区发展了东盟方式,即亚洲方式,以相互尊重、建立共识、并适应各方的舒适度。”王毅表示,亚洲方式的实践形成了:“多元化、多层次的安全架构,主动寻求共同、合作、综合安全的思路。这一切都为亚洲的持久和平奠定了坚实的基础。”为了支持这种做法,王毅提到,中国通过提出全球发展倡议来寻求解决安全问题。他强调,东盟和中国要继续实践:“我们要坚持维护各国主权和领土完整,认真对待各国合理安全关切,通过对话和平解决分歧和争端,以保护我们共同的家园,捍卫我们在和平与稳定方面的根本利益。”

挑战2:供应链不稳定。“当前,亚洲经济面临的风险越来越大,地区产业链和供应链的稳定性受到破坏,‘脱钩’和‘供应链切断’的呼声不减。”针对这一挑战,所提供的解决方案是以改善所有公民福利为导向的合作:“我们想要的只是为我们的人民带来更美好的生活。”王毅特别提到了中国的全球发展倡议,以支持实现联合国2030年可持续发展议程。他说,“要继续以发展为导向,正确认识彼此的发展,共享发展机遇。”他还强调了

中国对自由贸易的支持:“我们要共同捍卫以世贸组织为基石的多边贸易体制,确保全球市场自由开放,促进经济一体化发展。”

挑战3:根据地缘政治集团

团选边站队的压力。“当前,包括东盟国家在内的地区多国面临选边站队压力,地区战略环境面临政治因素重塑的风险。”面对这一挑战,王毅邀请东盟“继续坚持独立,尊重彼此主权和核心利益,尊重东盟作为一个共同体的完整性、独立性和引领作用”。王毅坚定地说:“我们要让这个地区远离地缘政治的算计和弱肉强食的陷阱,远离大国竞争的棋子,远离霸权霸凌的胁迫。我们的未来,以及我们地区的未来,都应该掌握在我们自己手中。”

挑战4:封闭与孤立只会导致僵化和落后。当国内产品无法与国外产品竞争,各国往往倾向于封闭和孤立自己。但对于王毅来说,考虑到全球化也为改善人民生活提供了很大的潜力,这不是正确的解决方案。因此,对他来说,正确的解决方案是拥抱包容和开放,加强沟通与合作:“我们需要坚持和而不同、多元共生,拒绝将地区分裂为对抗或排他性群体的企图。我们应该坚持真正团结域内国家、对外开放的区域合作,反对那种把某个国家拒之门外、针对某个方面的虚假区域合作。”

中国的承诺和承诺

在传达了全球性挑战以及东盟与中国应如何应对之后,王毅解释了中国支持东盟的承诺:“中国始终走和平发展道路,走互利共赢的开放战略。我们奉行与邻为善、以邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,奉行亲诚惠容的周边政策。我们希望与东盟共同倡导开放的地区主义,深化我们的全面战略合作关系。”

这些承诺可以概括为五个方面。

承诺一:支持东盟中心地位:“中国将继续支持东盟中心地位,促进地区团结合作。”中国承认,“东盟是所有东盟+区域合作‘同心圆’的中心。中方坚定支持东盟发挥‘驾驶员’作用,支持东盟共同体建设,支持以东盟为核心的地区架构。”具体而言,中国承诺“利用全球发展与南南合作基金、中国-东盟合作基金等资源,帮助东盟国家实现发展目标”。中方赞赏并将继续支持东盟对开放包容、对话合作和经济发展的承诺。

承诺二:支持地区和平稳定。“中国将继续呼吁以亚洲方式解决分歧,维护地区和平稳定。”中国提出全球安全倡议,将与东盟国家一道,在防务、反恐、海上联合搜救演习、打击跨国犯罪、灾害管理等领域深化合作。在安全领域,也强调亚洲价值观,有望成为“对

话而非对抗、结伴而非结盟、共赢而非零和博弈的新安全道路”。相处之道:以信为本,以义为先,以诚为友。”为管控和解决南海争议,中国致力于支持南海行为准则的完成和更积极的南海治理。中方也支持东盟建立无核武器区的努力,愿随时签署《东南亚无核武器区条约》议定书。

承诺三:支持开放发展战略,推进区域经济一体化。在这方面,已经承诺采取更多具体的行动,包括中国将加快进口1500亿美元的东盟农产品,从东盟国家引进更多的优质产品,鼓励更多的中国企业把东盟作为首选投资目的地。此外,中国还将“促进疫情后复苏,推进‘一带一路’产能合作示范区建设,增强该地区产业链和供应链的韧性,确保跨境贸易畅通。”

承诺四:加强科技创新合作。中方将继续坚定推进科技创新合作,激发地区发展新动能。在这种情况下,中方将着力加大对东盟国家数字基础设施和数字化转型的投入,深化电子商务领域务实合作,积极推动数字治理对话和数字领域规则协调统一,加强数字互联互通。中方还通过绿色发展伙伴关系和生物、循环与绿色低碳经济合作的新模式,探索开展低碳、循环、绿色经济合作,共同搭建清洁能源科技合作平台。中国还承诺“实施中国-东盟科技创新促进计划,深化人才培养和技术转移,为经济高质量增长提供源源不断的动力,加快区域转型发展。”

承诺五:深化中国公民与东盟国家公民的友谊。中国将继续弘扬亚洲价值观,深化地区人民友谊纽带。中国支持东盟提出的珍爱家庭、珍爱共同体、珍视共识、珍爱道德的亚洲价值观。为支持中国与东盟公民之间的友谊,中方承诺便利人员往来,适时与各方商讨启动旅游复苏计划。对于印尼来说,中国是印尼最大的游客来源国。中方还承诺积极加强青

年、地方、媒体和妇女之间的文化交流和交流,促进两国人民相知相亲相融。

履行承诺

佐科维总统与习近平上一次双边访问的会谈结果和印尼近期的经济发展表明,印尼与中国的互利合作正在推进。

在贸易方面,印尼外长雷特诺·马尔苏迪重申,印尼与中国的贸易额持续增长,印尼的贸易逆差也有所减少。在会见习近平主席时,佐科维总统要求为棕榈油及其衍生产品、热带水果和22种鱼类提供市场准入。佐科维总统还提议更新协议,以适应燕窝和波朗(魔芋)衍生产品,并审查对印尼不锈钢产品的反倾销政策。这显示了佐科维总统如何利用中国承诺为东盟农产品开放市场的机会。

在投资领域,两国还讨论了对绿色经济发展的投资,包括可再生能源、电动汽车发展、电池产业发展和绿色工业园区发展。因此,中国认真寻求应对气候变化,并帮助印度尼西亚这样做。中国还承诺增加投资,发展下游石化、电信和半导体产业。

最后,在领导人会议上,印尼和中国同意:1.续签“世界海洋支点”与“一带一路”倡议协同合作的谅解备忘录;2.合作开发和研究疫苗和基因组学;3.绿色发展;4.海事合作安排;5.准备印尼菠萝出口协议;6.信息监管和海关违规执法。两国还承诺制定网络安全和技术能力建设合作行动计划。

对印尼来说,双边会晤的这些成果显示了印尼和中国为使两国合作互惠互利所做的努力。我们预计,未来几年和几十年,印尼与中国的贸易和投资将增长更快,帮助中国确立世界第一大经济强国的地位,帮助印尼在2045年实现成为世界第五大经济强国的愿景。发展也将确保中国和印尼实现梦想,为地区和世界的和平与繁荣做出有意义的贡献。

中元节

占碑:叶元丰

每逢中元上坟场,三柱香火祭祖先。满怀悲情涌心头,慈祥父母劳累忙。一把鼻涕一把泪,赚得子女茁壮长。饱经风霜只等闲,读书识字千秋望。含辛茹苦不在意,孩子温饱有保障。爹娘甘为孺子牛,换得骨肉独立掌。养育子恩重如山,奈何爹娘等不上。千呼万唤听不见,乘龙骑鹤向西扬。树欲静之风不息,泪落满腮亲何方。承蒙祖上多庇护,待嗽子女孙满堂。



刘皓怡一家四口与家婆、侄女合影

44、黑色五月

1998年“黑色五月”暴乱事件,让刘皓怡经历一段噩梦般的日子。5月13日至15日,在印尼多个城市暴徒发动了针对华人的暴力袭击。

暴乱发生前,皓怡和先生飞往新加坡翻修房子,以便在印尼政局不稳时暂避新加坡。受亚洲金融危机的重创,印尼本币暴跌,燃油和粮食价格暴涨,民怨沸腾,游行抗议活动席卷全国各地,持续三十多年的苏哈托政权摇摇欲坠。皓怡先生买好了新加坡航空的机票,全家人随时可以换登机牌走人。

飞赴新加坡之前,他们把家里安顿好,由护士和佣人照顾两个孩子。不过,他们还是

对印尼局势估计不足,皓怡并未想到托付婆婆照顾孩子。孩子一个4岁半,一个3岁。看看形势严峻,先生打电话回去,让护士和佣人带着孩子,搬到皓怡婆婆那边去住。

正当皓怡和先生准备回印尼时,暴乱发生了。反对苏哈托独裁统治的政治运动,演变成一场空前严重的排华暴行,不明真相的民众把仇恨转移到华人身上。华人及外国侨民纷纷外逃,印尼飞往新加坡的航线,一票难求。

暴乱很快波及到皓怡先生家族企业所在的街道,附近火车站一带被烧。据皓怡事后了解到的消息,有一批暴徒坐火车前来,一下火车就开始纵火,附近街区首先遭殃。火车站离先生家族企业很近,皓怡担心火势烧过来,危及两个孩子,就让先生打电话给消防局请求救火。其实这是异想天开,印尼政府部门早已瘫痪。

椰城一帘烟雨

——台湾影星刘皓怡小传

■ 闻喜

印尼发生野蛮行径,一时间成为全球媒体的关注焦点,皓怡父亲和远在美国的哥哥、姐姐,都为皓怡担心不已。此时,皓怡母亲已于上一年过世,父亲坚决不让皓怡回印尼,每隔一段时间就会打一通电话。当时已有摩托罗拉大手机(俗称“大哥大”),皓怡先生天天把移动手机拿在手上。

返回印尼的行程因此被耽搁了两天,暴乱的势头也有所减弱。由于两个孩子还在印尼,他们不能不回印尼,于是选择了一趟傍晚的飞机。皓怡为了避免父亲与家人担心,事先没有告知他们。父亲打不通移动电话,就对皓怡姐姐说:“糟糕,大事不妙!”结果,父亲整个晚上都不能睡觉。

这趟飞往雅加达的飞机,乘客包括皓怡与先生在内,共七人。每个人都有像他们这样不得不回印尼的理由。由于雅加达市区还很乱,他们

经人去空室。到达市区,随处可见到打砸抢烧的痕迹,一些汽车轮胎还在燃烧。皓怡第一次看到这种在电影里才能看到的场景。

大难当前,才显出兄弟多的好处。皓怡先生幸亏有这些兄弟,在他不在家的时候,能够把这个大家庭看护得很好。兄弟们轮流守夜,而且设计好逃生路线。由于电力中断,家里点着蜡烛,即使供电,他们也不敢开灯,怕引起暴徒的注意。家人都处于惊恐与疲惫之中,几夜不能睡觉,脸部出现浮肿,无法镇定地做事。

皓怡看到两个还不懂事的孩子,才放下心来。第二天白天,一家人都躲在屋内,未见暴徒再来骚扰,街道上空荡荡的,没有什么行人。陈家人一向对司机、保安、佣人很好,这个时候他们起到很重要的作用,若有紧急的事情,可以派老司机驾车出门。

皓怡两个孩子的护照与机票还放在大芒果街的家庭里。隔天深晚,皓怡和先生回家去拿,也顺便收拾一些要带走的行李。拿到机票后,他们便带着两个孩子和三个侄儿侄女,开车前往机场。一路上

仍是惊无险,司机穿街走巷,避开危险的区域。由于害怕财产损失,大部分家人还是选择镇守当地。

皓怡一行人到达机场,机场里仍然到处都是撤离的民众。柜台前人挤人,除了华人,还有西方人。很多人衣衫不整。皓怡看到一位华人,只穿着内衣内裤,一问原来是马来西亚籍的厨师,身无分文,护照也没有来得及拿。这些人当然不能登机,只能把机场当成一个避难所。据说,有人带着大量黄金和美元外逃,但不知能否带上飞机。

皓怡这次一走,她和孩子四年没敢再回印尼。皓怡对友人说:“我们生活在大中华地区的人,哪里见过这种排华场景,我真的受到很大的惊吓,好像经历了一场战乱。”

皓怡对先生说:“我们放弃印尼的生意,就在新加坡定居发展吧!”

印尼排华层出不穷,再次受到惊吓的先生,也不知道该怎么办了。等印尼政局稳定,先生还是决定回印尼继续做业务,而把家人安置在新加坡。他一个月回新加坡一次。

(未完待续)